
α/74 είναι το όνομα μιας ομάδας αυτομόρφωσης που 
συστάθηκε τον Ιούνη του 2021 πάνω στο ερευνητικό 
αντικείμενο της Μεταπολίτευσης. Οι σύντροφοι και 
οι συντρόφισσες που την απαρτίζουν, συγκεντρώνουν 
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Όσοι και όσες έχουν διαβάσει τα προηγούμενα 
κείμενα αυτής της στήλης θα ξέρουν ότι, συζη-
τώντας για τη Μεταπολίτευση μακριά από μια 

ιστορική προσέγγιση που επικεντρώνεται στους θεσμούς, 
σταθήκαμε πολύ στη δεκαετία του 1960. Λέμε ότι αυτή 
η ταραχώδης περίοδος πριν το απριλιανό πραξικόπημα, 
οι αγώνες και οι ευρύτερες κοινωνικές διεργασίες που 
συνέβησαν γέννησαν αυτό που, λίγα χρόνια αργότερα, θα 
εμφανιστεί ως η κοινωνική άνοιξη της Μεταπολίτευσης. 
Τότε είναι που έρχεται για πρώτη φορά στο ιστορικό προ-
σκήνιο, πιο εμφατικά από ποτέ, το υποκείμενο Νεολαία. 
Προφανώς δεν είναι η πρώτη φορά που οι νέοι/ες εμφα-
νίστηκαν ως πολιτικά δρώντες, ούτε βέβαια η συζήτηση 
σχετικά με το τί συγκροτεί τους «νέους» ως αυτοτελή 
κοινωνική κατηγορία πρέπει να θεωρείται λήξασα. Στο 
ελληνικό κράτος, ήδη από τη δεκαετία του 1840 μπορού-
με να δούμε οργανωμένες δράσεις φοιτητών για ζητήματα 
που άπτονταν των σπουδών τους. Λίγα χρόνια αργότερα 
οι φοιτητές θα πρωταγωνιστήσουν στα Σκιαδικά1, ενώ στις 
αρχές του 20ου αι. πολιτικές οργανώσεις νέων θα δημι-
ουργηθούν στα κόμματα όλου του πολιτικού φάσματος 
(πχ ΟΚΝΕ, ΕΟΝ κλπ). Στον μεταπολεμικό κόσμο όμως, η 
Νεολαία γίνεται φορέας ριζοσπαστικών ιδεών και πρακτι-
κών. Γι’ αυτό τον λόγο θα προβληματοποιηθεί ακόμη πιο 
πολύ. Πάνω στις κουλτούρες, τις συνήθειες και τις οργα-
νώσεις της θα πέσουν οι ιδεολογικοί και οι κατασταλτικοί 
μηχανισμοί του κράτους. Για παράδειγμα, στην Ελλάδα, 
ήδη από το 1958 θα ψηφιστεί ο γνωστός Ν. 4000 «περί 
τεντιμποϊσμού», που αφορούσε τη δημόσια διαπόμπευση 
θρασέων και προκλητικών νέων και ο οποίος εφαρμόστη-
κε αρκετά κατά την επταετία.

Διαβάζοντας τις διάφορες σχετικές προσεγγίσεις για το 
ζήτημα, καταλαβαίνουμε ότι όλοι «αγαπάνε» τη νεολαία, η 
οποία συνήθως εμφανίζεται ως ενιαίο και αδιαφοροποίητο 
υποκείμενο, όπου πχ η «εκδήλωση της αμφισβήτησης» 
είναι κάτι που νομοτελειακά φυτρώνει λίγο πριν τα 20 και 
κρατάει μέχρι τα 30. Αν κοιτάξουμε προς τα πίσω, βέβαια, 
θα δούμε ότι το περιεχόμενο της έννοιας «νεολαία» είναι 
ένα ιστορικό προϊόν το οποίο σήμερα μπορεί να περιλαμ-
βάνει υποκείμενα  που στο παρελθόν «αποκλείονταν» από 
τον όρο. Ας πούμε, οι φοιτητές του 19ου αι. μπορούσαν 
να αντιμετωπίζονται ως «νεολαία», την ώρα που οι συνο-
μήλικοί τους εργάτες δεν ενέπιπταν στην ίδια κατηγορία. 
Επομένως, η ταξική θέση καταρχήν φαίνεται να τελεί σε 
συνάρτηση σχετικά με τη «νεότητα». Η αριστερά, από την 
άλλη, πάντα κοίταζε τη νεολαία μέσα από την ιστορία των 
οργανώσεών της. 

Εξετάζοντας τη νεολαιίστικη αμφισβήτηση στα 60’s 
συναντάμε συχνά τον μεθοδολογικό διαχωρισμό μεταξύ 
της «πολιτικής αμφισβήτησης» και της «αμφισβήτησης της 
καθημερινότητας»2. Πέρα από τις παραδοσιακές μορφές 
αμφισβήτησης, μια στροφή του βλέμματος προς πλευρές 
της κοινωνικής απειθαρχίας που εκτείνονται σε όλο το 
φάσμα της αναπαραγωγής και οι οποίες πολλές φορές 
προσπερνιούνται, φαίνεται πως είναι χρήσιμη. Σε κάθε 

περίπτωση, φαίνεται πως η τα-
ξική σύνθεση της νεολαίας ως 
αναλυτική κατηγορία παραμένει 
στο περιθώριο όσων προσεγγί-
σεων εστιάζουν στην πολιτική 
στράτευση και την κουλτούρα 
των νέων. Εν ολίγοις, ενώ διαβά-
ζουμε συχνά για τις διασπάσεις 
των νεολαιϊστικων οργανώσεων, 
το στυλ και τις «αμφισβητησια-
κές» συνήθειες των νέων της 
περιόδου -πράγματα προφανώς 
σημαντικά- σπάνια βλέπουμε πως βγάζαν τα λεφτά που δίνανε στις συνδρομές των οργανώσεών 
τους ή στους δίσκους που αγόραζαν, αν δουλεύαν και πού, αν τους συντηρούσαν οι γονείς τους 
και τι δουλειά κάναν αυτοί κ.ο.κ.

Από τις αρχές της δεκαετίας του ‘60 η νεολαία διαδραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο στην πο-
λιτική σκηνή με διάφορους τρόπους. Θα είναι οι φοιτητές και οι νεολαίοι, κάποιοι μέλη της ΕΔΑ 
και της Ένωσης Κέντρου (ΕΚ) που θα διαδηλώσουν καθόλη την περίοδο με σύνθημα το «1-1-4» 
και τον «εκδημοκρατισμό» μετά τις εκλογές «βίας και νοθείας» του 1961 και με αίτημα το «15% 
για την παιδεία». Λίγο αργότερα, το 1964, η κυβέρνηση της ΕΚ θα φέρει προς ψήφιση τον νόμο 
4379 για την Εκπαίδευση, που μεταξύ άλλων έκανε υποχρεωτική την 9ετή εκπαίδευση, έδωσε 
χώρο στη χρήση της δημοτικής γλώσσας και τροποποίησε τη διδακτική ύλη σε μαθήματα όπως η 
Ιστορία. Με συμπληρωματικούς νόμους του 1965 άλλαζε η τεχνική εκπαίδευση, ενώ επεκτεινόταν ο 
«δημόσιος δωρεάν» χαρακτήρας της Παιδείας και στην Τριτοβάθμια3, σηματοδοτώντας τις απαρχές 
της εγχώριας εκδοχής του μαζικού πανεπιστημίου.

Σε κάθε περίπτωση, μιλώντας για τη νεολαία στα 60’s και τη σχέση της με την πολιτική και την 
κουλτούρα της αμφισβήτησης, δεν μπορούμε να προσπεράσουμε το φαινόμενο «Λαμπράκηδες». 
Είναι χαρακτηριστικό ότι σε πολλές περιπτώσεις μαρτυριών ανθρώπων που συμμετείχαν σε αντι-
δικτατορικές κινήσεις παντός είδους ή στο κίνημα των πρώτων μεταπολιτευτικών χρόνων υπάρχει 
ένα σταθερό μοτίβο, όπου η πρώτη τους πολιτικοποίηση σχετίζεται με τη Νεολαία Λαμπράκη. Τον 
Ιούνη του 1963, ένα μήνα μετά τη δολοφονία του Γ. Λαμπράκη και μέσα σε ένα τεταμένο κλίμα, 
ιδρύεται από στελέχη της ΕΔΑ (με επικεφαλής τον Μ. Θεοδωράκη) η Δημοκρατική Κίνηση Νέων 
Γρηγόρης Λαμπράκης (ΔΚΝΓΛ). Η δομή, η δράση και η στοχοθεσία της διέφερε πολύ από τη 
Νεολαία της ΕΔΑ (Ν.ΕΔΑ). Μια παρέα φίλων μπορεί να βαφτιστεί “ομάδα Λαμπράκη” και να ανα-
λάβει δράση. Αρκεί να εκλέξει έναν υπεύθυνο και να έρθει σε επαφή με την ηγεσία για να δηλώσει 
την ύπαρξή της και να πάρει οδηγίες, με τη βοήθεια καθοδηγητικών στελεχών που επιβλέπουν 
την πορεία της», αφηγείται μια Λαμπράκισσα4.

Βασικός τρόπος οργάνωσης της ΔΚΝΓΛ είναι 
οι Ομάδες και οι Λέσχες. Μέχρι το τέλος του 1963 
υπολογίζεται ότι υπήρχαν 86 λέσχες και 22.000 μέλη 
πανελλαδικά. Τον Σεπτέμβριο του 1964 η ΔΚΝΓΛ 
συγχωνεύτηκε με τη Ν.ΕΔΑ, δημιουργώντας την 
Δημοκρατική Νεολαία Λαμπράκη (ΔΝΛ), μια κίνηση 
που προκάλεσε εκατέρωθεν συμφωνίες και διαφωνίες, 



και διαβάζουν, συστηματικά και οργανωμένα, τη 
σχετική βιβλιογραφία, τον έντυπο λόγο της εποχής, 
τεκμήρια από πολιτικές οργανώσεις της περιόδου, ενώ 
παράλληλα συλλέγουν σχετικό έντυπο και ψηφιακό 

υλικό με σκοπό να το αξιοποιήσουν στους συλλογικά 
οργανωμένους στόχους του εγχειρήματος. Το α/74 
συνεργάζεται με το περιοδικό Traverso, το οποίο 
φιλοξενεί ένα δισέλιδο κείμενο σε κάθε τεύχος του.
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ένα πραγματικό χωνευτήρι των ριζοσπαστικών ιδεών της εποχής. Στο απόγειό της η ΔΝΛ είχε 
37.000 μέλη, 120 λέσχες, παρουσία σε 1.200 χωριά, ενώ περίπου το 1/5 των μελών ήταν κορί-
τσια. Σε αντίθεση με τη πρότερη -φοιτητική κυρίως- σύνθεση της Νεολαίας ΕΔΑ, φαίνεται πως η 
ΔΝΛ είχε μόνο 3.000 φοιτητές, ενώ η πλειοψηφία της ήταν νέοι υπάλληλοι, αγρότες, εργάτες και 
μαθητές5.

Οι δράσεις της ΔΝΛ περιελάμβαναν πολιτιστικές εκδηλώσεις, θεατρικές παραστάσεις και συ-
ναυλίες, συγκεντρώσεις υποστήριξης σε απεργούς, διοργάνωση ομιλιών αριστερών διανοουμένων 
και βιβλιοπαρουσιάσεων, δημιουργία βιβλιοθηκών, ίδρυση αθλητικών σωματείων και διοργάνωση 
αθλητικών αγώνων, αλλά και δενδροφυτεύσεις, καθάρισμα δημοσίων χώρων και εθελοντική εργα-
σία για κατασκευή έργων, έκδοση εντύπων κ.ά. Βλέπουμε, δηλαδή, μια διεύρυνση της έννοιας της 
πολιτικής στράτευσης που ενσωματώνει πτυχές της κοινωνικής αναπαραγωγής με τρόπο που δεν 
γινόταν στο παρελθόν. Επιπλέον, είναι σαφές ότι αυτή η νεολαιίστικη οργάνωση επιτελεί εντελώς 
διαφορετικές λειτουργίες, ανάλογα με το πού εδράζεται: προφανώς άλλες ρήξεις φέρει η ίδρυση 
μιας λέσχης σε ένα χωριό που είχε να δει (αριστερή) πολιτική εκδήλωση πριν τον εμφύλιο, και 
άρα η λέσχη φέρνει σημαντικές αλλαγές για τις ζωές των νέων μαθητριών ή νεαρών αγροτών· και 
είναι τελείως διαφορετική η σημασία μιας λέσχης στην Αθήνα, όπου την περίοδο εκείνη αποτελεί 
το πιο θερμό σημείο της κοινωνικής αναστάτωσης.

Η συγχώνευση της ΔΚΝΓΛ με τη Ν.ΕΔΑ αποτέλεσε, μεταξύ άλλων, μια ξεκάθαρη προσπάθεια 
της ΕΔΑ να περιορίσει αυτή τη χαλαρότητα της πολιτικής στράτευσης, όπου υπήρχε μια ασάφεια 
της έννοιας του «μέλους», και να βάλει πιο έντονα την ατζέντα του κόμματος στις δράσεις της 
ΔΚΝΓΛ, ασκώντας περισσότερο έλεγχο. Η απουσία ελέγχου πάνω της και οι μεταξύ τους τριβές θα 
φανούν σε διάφορες περιστάσεις, με πιο εμφατική τη συγκρουσιακή διάθεση των Λαμπράκηδων 
κατά τα Ιουλιανά, και τον πυροσβεστικό ρόλο της ΕΔΑ6. Εκεί, κατά την πολιτική κρίση του 1965 και 
τις μαζικές διαδηλώσεις και οδομαχίες που ακολούθησαν για 2 περίπου μήνες, τα μέλη της ΔΝΛ 
όπως και το οικοδομικό προλεταριάτο της Αθήνας θα έρθουν πολλές φορές σε αντιπαράθεση με 
τις περιφρουρήσεις της ΕΔΑ και την προσπάθειά της να διατηρηθεί η τάξη. 

Αυτός ο απρόβλεπτος παράγοντας που συνιστούσε η νεολαία δεν ήταν βέβαια πρόβλημα μόνο 
για την Αριστερά. Ο Σόλων Γκίκας, που διετέλεσε πρώτος μεταπολιτευτικός υπουργός δημοσίας 
τάξης μέχρι και το 1976, τη δεκαετία του 1960 ήταν βουλευτής της ΕΡΕ, έχοντας χρόνιες σχέσεις 
με το βαθύ κράτος. Ο Γκίκας, λοιπόν, έγραφε στον Αβέρωφ πως «από το 1964 έχουμε ενάμισι 
εκατομμύριο νέους ψηφοφόρους και δεν ξέρουμε τι φρονούν και ποια προπαγάνδα αφομοίω-
σαν», ενώ το 1974 θεωρούσε πως «πρόβλημα μεταβάσεώς μας εις την ομαλότητα» είναι πως «αι 
νεότεραι κλάσεις ψηφοφόρων είναι επηρεασμέναι από σοσιαλιστικάς ιδέας και εμποτισμέναι με 
μίσος κατά της δεξιάς, ως υπεύθυνου της δικτατορίας»7.

Δύο μέρες πριν την 21η Απριλίου 1967, η αριστεροκρατούμενη ΕΦΕΕ στο πλαίσιο των εκ-
δηλώσεων για την Εβδομάδα Ειρήνης έκανε μια συναυλία με τη Φαραντούρη, τον Λοΐζο και τον 
Σαββόπουλο. Ακόμα δύο μέρες πίσω, στο γήπεδο της Λεωφόρου Αλεξάνδρας, η αστυνομία διέλυε 
τη συναυλία των Rolling Stones, την οποία παρακολουθούσαν 10.000 άτομα, ενώ οι περιγραφές 
θέλουν τις συγκρούσεις να συνεχίζονται στους γύρω δρόμους. Ήταν, ίσως, η στιγμή που η «νεανική 
αμφισβήτηση», αυτή τη φορά στο πεδίο της κουλτούρας, έκανε την (τελευταία για τη δεκαετία και) 
πιο δυναμική της εμφάνιση. Τα προηγούμενα χρόνια, το ροκ και η beatlemania θα αποτελέσουν 
έναν διαρκή ηθικό πανικό για το πού οδεύει η νεολαία. Ο βαθμός διείσδυσής τους στη μητροπο-
λιτική κυρίως νεολαία είναι σίγουρα ένα ερώτημα. 

Η πρώτη ροκ συναυλία στην Ελλάδα πραγματοποιήθηκε από την μπάντα του αεροπλανοφό-
ρου Coral Sea στην Αίγλη του Ζαππείου το 19568. Η πρώτη ελληνική ροκ μπάντα ιδρύθηκε μόλις 
το 1959 (Adam’s Boys), ενώ τα αμέσως επόμενα χρόνια θα υπάρξει ένας μικρός μόνο αριθμός 

εγχώριων ροκ συγκροτημάτων. Το ολοένα και αυξανόμενο 
ροκ κοινό φαίνεται πως αρχικά προερχόταν από μικροα-
στικές οικογένειες και ήταν σχετιζόμενο με το φοιτητικό 
κόσμο της περιόδου. Αν και η αντιροκ σταυροφορία ανήκε 
στα πιο συντηρητικά τμήματα του αστικού κράτους, η ίδια 
η ανάπτυξη του ροκ φαινομένου στην Ελλάδα δεν μοιάζει 
να είχε το μεταγενέστερο σχήμα μιας underground έκρη-
ξης που αφομοιώθηκε σταδιακά από τους θεσμούς και 
το θέαμα. Τα όποια ροκ events μπορεί να βρουν κάλυψη 
στον αστικό τύπο ακόμα και χωρίς να καταγγέλλονται, η 
ραδιοφωνική εκπομπή του Μαστοράκη προωθεί σταθερά 
ροκ μουσική και ο Γιώργος Καρατζαφέρης συστήνεται στο 
κοινό ως «ο ντισκ τζόκεϊ της νεολαίας». Παρόλα αυτά, η 
άνθηση αυτής της νεολαιίστικης κουλτούρας μαζί με άλλες 
μειοψηφικές τάσεις στο χώρο της τεχνών, θα φέρουν σε 
κρίση τον εγχώριο συντηρητισμό και καθωσπρεπισμό, την 
εκκλησία και τις οργανώσεις της, την οικογένεια και τις 
γονικές προσδοκίες.

Με βάση τα παραπάνω, προκύπτουν αρκετά ερω-
τήματα: πόσο διακριτά ήταν τα παραπάνω νεολαιίστικα 
υποκείμενα; Έχει ο διαχωρισμός της πολιτικής αμφισβή-
τησης από την αμφισβήτηση της καθημερινότητας την 
συγκεκριμένη δεκαετία, μια ευθεία αναλογία με τη σχέση 
των νέων με την εργασία και την ταξική καταγωγή; Η ανα-
μενόμενη μείωση της ευκολίας παραδοσιακής πολιτικής 
στράτευσης μέσα στην επταετία, με την ταυτόχρονη αυξα-
νόμενη ένταξη των νέων προλετάριων στα πανεπιστήμια, 
κατά πόσο δημιούργησε ώσμωση μεταξύ των δύο νεολαι-
ίστικων υποκειμένων. Με αυτά και άλλα σχετικά ζητήματα 
θα ασχοληθούμε στο προσεχές μέλλον...
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